

- केन्द्र सरकार ने प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना को अगले पांच वर्ष के लिए बढ़ाया—महिला स्वयं सहायता समूहों को ड्रोन उपलब्ध कराने के लिए केंद्रीय क्षेत्र योजना को मंजूरी।
- राज्य में विधानसभा चुनावों की मतगणना के लिए तैयारियां जोरों पर—आज मतगणना दलों को ऑनलाइन प्रशिक्षण दिया गया।
- चीन में श्वसन रोग के मामलों में बढ़ोतरी को देखते हुए राज्य में चिकित्सा विभाग अलर्ट—आज चिकित्सा संस्थानों में मोकड़िल की गई।
- प्रदेश में विभिन्न जिलों में हल्की बारिश से ठण्ड का असर बढ़ा— कई जिलों में कोहरे का असर।

000

केन्द्र सरकार ने प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना एक जनवरी 2024 से और पांच साल के लिए बढ़ा दी है। इस योजना के अंतर्गत देश में 81 करोड़ गरीबों को पांच किलो अनाज हर महीने मुफ्त दिया जाता है। नई दिल्ली में मीडिया से बातचीत में केंद्रीय सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर ने केंद्रीय मंत्रिमण्डल के इस फैसले की जानकारी दी।

केंद्रीय मंत्रिमण्डल ने महिला स्वयं सहायता समूहों को ड्रोन उपलब्ध कराने की केंद्रीय योजना को भी स्वीकृति दे दी है। श्री ठाकुर ने बताया कि इस योजना के तहत 2023-24 से 2025-26 के दौरान 15 हजार चुनिन्दा स्वयं सहायता समूहों को ड्रोन उपलब्ध कराये जाएंगे जिनका उपयोग कृषि संबंधी सेवाओं के लिए किसानों को किराये पर देने के लिए किया जाएगा। इस योजना के लिए एक हजार 261 करोड़ रुपये का योजना व्यय आवंटित किया गया है।

श्री ठाकुर ने यह भी बताया कि केंद्रीय मंत्रिमण्डल ने 16वें वित्त आयोग के कार्यों और दायित्वों को भी मंजूरी दे दी है। केंद्रीय मंत्रिमंडल ने फास्ट ट्रैक विशेष अदालत को और तीन वर्ष जारी रखने को भी मंजूरी दे दी है। एक हजार नौ सौ 52 करोड़ रुपये से अधिक की राशि के साथ ये योजना अब 31 मार्च 2026 तक जारी रहेगी। केन्द्र का हिस्सा निर्भया कोष से दिया जाएगा। यह योजना 2019 में शुरू की गई थी। मंत्रिमंडल ने नौ मंत्रालयों के माध्यम से 11 महत्वपूर्ण कार्यक्रमों पर ध्यान केंद्रित करने के लिए प्रधानमंत्री जनजातीय आदिवासी न्याय महा अभियान को भी मंजूरी दे दी है। इस योजना को कुल 24 हजार एक सौ चार करोड़ रुपये के परिव्यय के साथ मंजूरी दी गई है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जनजातीय गौरव दिवस पर खूंटी से इस अभियान की घोषणा की थी।

000

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी विकसित भारत संकल्प यात्रा के अंतर्गत केंद्र सरकार की कल्याण योजनाओं के लाभार्थियों से कल वर्चुअल माध्यम से बात करेंगे। विकसित भारत संकल्प यात्रा देश के विभिन्न हिस्सों में चल रही है। इस यात्रा का उद्देश्य केन्द्र सरकार की प्रमुख कल्याणकारी योजनाओं और नीतियों को देश के हर एक क्षेत्र तक पहुँचाना है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने इस महीने की 15 तारीख को इस यात्रा का शुभारंभ किया था। प्रधानमंत्री इस अवसर पर प्रधानमंत्री महिला किसान ड्रोन केंद्र का शुभारंभ भी करेंगे। इस पहल के अंतर्गत महिला स्वयं सहायता समूहों को ड्रोन प्रदान किए जाएंगे, ताकि इस प्रौद्योगिकी का उपयोग आजीविका के लिए किया जा सके। कुल 15 हजार ड्रोन महिला स्वयं सहायता समूहों को अगले तीन वर्ष में प्रदान कर दिए जाएंगे। महिलाओं को ड्रोन की उड़ान और इसके उपयोग से संबंधित आवश्यक प्रशिक्षण दिया जाएगा। इस पहल से कृषि में प्रौद्योगिकी के उपयोग को प्रोत्साहन मिलेगा। इस कार्यक्रम के दौरान प्रधानमंत्री एम्स देवघर में 10 हजारवां जन-औषधि केंद्र समर्पित करेंगे। प्रधानमंत्री देश में जन-औषधि केंद्रों की संख्या 10 हजार से बढ़ाकर 25 हजार किए जाने के कार्यक्रम का भी उद्घाटन करेंगे।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने उत्तराखंड में सिलक्यारा सुरंग से 17 दिन बाद निकाले गए श्रमिकों से टेलीफोन पर बात की। श्रमिकों को निकाले जाने के तुरंत बाद प्रधानमंत्री ने श्रमिकों को सफलतापूर्वक और सुरक्षित रूप से बाहर निकालने के लिए बचाव टीमों के प्रयासों की सराहना की।

000

राज्य में विधानसभा चुनावों की 3 दिसम्बर को होने वाली मतगणना के लिए आज मतगणना दलों को ऑनलाइन प्रशिक्षण दिया गया। सभी जिला निर्वाचन अधिकारियों, उप जिला निर्वाचन अधिकारियों, रिटर्निंग अधिकारियों, अतिरिक्त रिटर्निंग अधिकारियों और आईटी स्टाफ को इस प्रशिक्षण में शामिल किया गया। इस दौरान ईटीपीबीएमएस मतगणना, डाक मतपत्र गिनती और इवीएम मतगणना को लेकर प्रशिक्षण कार्यक्रम हुआ। मतगणना में पूर्ण निष्पक्षता बनाये रखने के लिए निर्वाचन आयोग द्वारा अपनाई जा चुकी 'मैंडेटरी वैरीफिकेशन' पद्धति को भी लागू किया जाएगा। इसमें संपूर्ण मतगणना के बाद प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र के मतदान केंद्रों से लॉटरी से 5-5 वीवीपैट का चयन कर उनकी पर्चियों की गिनती कर, ईवीएम से प्राप्त मतों से मिलान किया जाएगा। रिटर्निंग अधिकारी-पर्यवेक्षकों की निगरानी और उम्मीदवार या उनके एजेंटों के समक्ष वीवीपैट मशीन से निकली पर्चियों की मतगणना और मिलान किया जायेगा। गौरतलब है कि 3 दिसम्बर को 199 विधानसभा क्षेत्रों के मतों की गिनती के लिये 36 केन्द्र बनाये गये हैं। इनमें जयपुर, जोधपुर और नागौर के लिये 2-2 मतगणना केन्द्र और बाकी जिलों में एक-एक मतगणना केन्द्र रखा गया है।

इस बीच प्रदेश के विभिन्न जिलों में मतगणना कार्मिकों का प्रशिक्षण भी जारी रहा। डूंगरपुर में जिला मुख्यालय पर स्थित राजमाता विजयाराजे सिंधिया ऑडिटोरियम हॉल में प्रशिक्षण शिविर आयोजित किया गया। दोसा में पी.जी कॉलेज में मतगणना कर्मियों को ट्रेनिंग दी गई। मतगणना कर्मियों की यह पहली ट्रेनिंग थी, मतगणना से पहले भी एक बार फिर कार्मिकों को प्रशिक्षण दिया जाएगा। सवाईमाधोपुर में मतगणना कार्मिकों को ईवीएम मशीन संबंधी तथा निष्पक्ष और कर्तव्यनिष्ठा से मतगणना प्रक्रिया को सम्पन्न करवाने के संबंध में दिशा-निर्देश दिए गए। बारां में मतगणना दल में नियुक्त कार्मिकों को राजकीय पॉलिटेक्निक महाविद्यालय में प्रशिक्षण दिया गया। कार्मिकों को निर्वाचन विभाग के दिशा-निर्देशों की जानकारी दी।

000

चीन में श्वसन रोग के मामलों में बढ़ोतरी को देखते हुए चिकित्सा और स्वास्थ्य विभाग ने अलर्ट जारी किया है। साथ ही विभाग की ओर से मेडिकल कॉलेजों से लेकर प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों तक तैयारी को परखा जा रहा है। इसके लिए आज पूरे राज्य में एक साथ मोक ड्रिल की गई। स्वास्थ्य विभाग के निदेशक जन स्वास्थ्य डॉ रवि प्रकाश माथुर ने सभी चिकित्सा संस्थानों में जांच, दवा, उपचार आदि के समुचित इंतजाम सुनिश्चित करने के निर्देश दिए हैं। विभाग ने चिकित्सा संस्थानों में भर्ती सीवियर एक्यूट रेस्पिरेटरी इंफेक्शन के रोगियों की रेंडम सैम्पलिंग करने के भी निर्देश दिए हैं। श्री माथुर ने आकाशवाणी को बताया कि अभी देश में कोई केस सामने नहीं आया और लोगों को चिंता करने की भी जरूरत नहीं है। लेकिन एहतियात के तौर पर विभाग पूरी तरह सतर्क और चौकस है।

-----

श्री माथुर ने बताया कि राज्य में डेंगू और चिकनगुनिया के मामले अब कम हो रहे हैं। अब राज्य में डेंगू के करब 200 मामले सामने आ रहे हैं, पहले इनकी संख्या ज्यादा थी। हालांकि मौसम बदलने के कारण इन दिनों वायरल के मरीज बढ़े हैं। इस बीच विभिन्न जिलों से हमारे संवाददाताओं ने अस्पतालों में मोकड्रिल की खबरें भेजी हैं। बूंदी में जिला अस्पताल और जनाना अस्पताल सहित ब्लॉक के अन्य संस्थानों में जिला स्तरीय अधिकारियों ने स्वयं पहुंचकर मॉकड्रिल का जायजा लिया। बांसवाड़ा में मॉकड्रिल में 107 वेंटिलेटर, 1575 बैड और 17 ऑक्सीजन प्लांट दुरुस्त पाये गये। इस रोग के संबंध में जिले के उप मुख्य चिकित्सा और

स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. राहुल डिंडोर को नोडल अधिकारी नियुक्त किया गया है। खण्ड स्तर और उप जिला स्तर पर सभी प्रभारी चिकित्सक नोडल अधिकारी होंगे।

000

प्रदेश में पिछले 1 साल में बीमा लोकपाल के यहां विभिन्न प्रकार के बीमा से जुड़ी करीब शिकायतों में 40 फीसदी इजाफा हुआ है। वित्तीय वर्ष 2022 में जहां 1400 के करीब शिकायतें बीमा लोकपाल को प्राप्त हुई वहीं बीते-वित्तीय वर्ष में 1900 से ज्यादा शिकायतें प्राप्त हुई हैं। इनमें से 41 फीसदी से अधिक शिकायतें स्वास्थ्य बीमा से जुड़ी हुई हैं। राजस्थान के बीमा लोकपाल राजीव दत्त शर्मा ने आज पत्रकार वार्ता को संबोधित करते हुए बताया कि बीमा लोकपाल के यहां कोई भी व्यक्ति विभिन्न प्रकार के बीमा से संबंधित शिकायत कर सकते हैं। उन्होंने कहा कि एक ही सुनवाई में शिकायत का निस्तारण होता है और किसी प्रकार का शुल्क नहीं लगता।

000

प्रदेश में विभिन्न स्थानों पर हल्की बारिश होने से ठण्ड का असर बढ़ गया है। राजधानी जयपुर, सवाईमाधोपुर, टोंक सहित कई जगह बादल छाये रहे, जबकि भरतपुर, बाडमेर, करौली, बारां, भीलवाड़ा, चित्तौड़, कोटा, झालावाड और अन्य कई जिलों में सुबह कोहरा छाया रहा। अधिकतर जिलों में दिन का तापमान सामान्य औसत से नीचे चल रहा है। सिरोही में अधिकतम तापमान गिरकर 18 दशमलव 8 डिग्री सेल्सियस दर्ज हुआ है। वहां रात का तापमान भी सबसे कम 10 दशमलव 4 डिग्री रिकॉर्ड किया गया। प्रदेश में औसत न्यूनतम तापमान 17 डिग्री तक गिर गया है। इस बीच मौसम विभाग ने जयपुर, भरतपुर, कोटा और उदयपुर संभागों में शुक्रवार तक हल्की बारिश की संभावना जताई है।

000